
PROPOSTA N. 1 

MUSEO ARCHEOLOGICO: COLLEZIONE EGIZIA  

Obiettivi  

Stimolare l’interesse da parte degli studenti nei confronti del Museo Egizio e 

avvicinarli alla conoscenza e conservazione del patrimonio archeologico della 

città di Firenze.  

Svincolare il museo dal concetto di mero contenitore di opere d’arte, 

preposto alla sola conservazione, e rivalutarlo sfruttandone il potenziale 

educativo.  

Rivitalizzare l’ambiente museale rendendolo più appetibile ai più piccoli in 

modo da aumentare la familiarità con il museo, nello specifico con la civiltà 

egizia.  

A chi si rivolge  

Alunni della scuola primaria  

Metodi  

Visita guidata del museo condotta con materiali ludico-didattici. Laboratorio 

di manipolazione in classe. 

Svolgimento degli incontri  

Visita guidata del museo: 1 ora e mezzo 

Laboratorio in classe: 1 ora e mezzo  

Strumenti  

Schemi grafici, piccoli questionari, foto. Impariamo i geroglifici: pastelli e 

carta.  

Costi  

Visita guidata: 5 euro a bambino  

Laboratorio: 5 euro a bambino  

Biglietti: gratuiti per i minori di 18 anni  

_____________________________________________________________ 



PROPOSTA N. 2 

MUSEO ARCHEOLOGICO: COLLEZIONE ETRUSCA  

Obiettivi  

Stimolare l’interesse da parte degli studenti nei confronti del Museo Etrusco 

e avvicinarli alla conoscenza e conservazione del patrimonio archeologico 

della città di Firenze.  

Svincolare il museo dal concetto di mero contenitore di opere d’arte, 

preposto alla sola conservazione, e rivalutarlo sfruttandone il potenziale 

educativo.  

Rivitalizzare l’ambiente museale rendendolo più appetibile ai più piccoli in 

modo da aumentare la familiarità con il museo, nello specifico con la civiltà 

etrusca.  

A chi si rivolge  

Alunni della scuola primaria  

Metodi  

Visita guidata del museo condotta con materiali ludico-didattici. Laboratorio 

di manipolazione in classe. 

Svolgimento degli incontri  

Visita guidata del museo: 1 ora e mezzo  

Laboratorio in classe: 1 ora e mezzo  

Strumenti  

Schemi grafici, piccoli questionari, foto. Manipolazione dell’argilla  

Costi  

Visita guidata: 5 euro a bambino  

Laboratorio: 5 euro a bambino  

Biglietti: gratuiti per i minori di 18 anni  

____________________________________________________________ 



PROPOSTA N. 3 

MUSEO ARCHEOLOGICO: COLLEZIONE GRECO-ROMANA  

Obiettivi  

Stimolare l’interesse da parte degli studenti nei confronti del Museo Greco-

Romano e avvicinarli alla conoscenza e conservazione del patrimonio 

archeologico della città di Firenze.  

Svincolare il museo dal concetto di mero contenitore di opere d’arte, 

preposto alla sola conservazione, e rivalutarlo sfruttandone il potenziale 

educativo.  

Rivitalizzare l’ambiente museale rendendolo più appetibile ai più piccoli in 

modo da aumentare la familiarità con il museo, nello specifico con la civiltà 

greco-romana.  

A chi si rivolge  

Alunni della scuola primaria  

Metodi  

Visita guidata del museo condotta con materiali ludico-didattici. Laboratorio 

di manipolazione in classe. 

Svolgimento degli incontri  

Visita guidata del museo: 1 ora e mezzo  

Laboratorio in classe: 1 ora e mezzo  

Strumenti  

Schemi grafici, piccoli questionari, foto. Manipolazione dell’argilla  

Costi  

Visita guidata: 5 euro a bambino  

Laboratorio: 5 euro a bambino  

Biglietti: gratuiti per i minori di 18 anni  

_____________________________________________________________ 



PROPOSTA N. 4  

FIRENZE ROMANA  

Obiettivi  

Stimolare l’interesse da parte degli studenti nei confronti delle origini di 

Firenze e avvicinarli alla conoscenza del patrimonio archeologico della città.  

Sviluppare la capacità di astrazione.  

A chi si rivolge  

Alunni delle classi 4° e 5° della scuola primaria.  

Metodi  

Visita guidata della città condotta con materiali ludico-didattici. Laboratorio 

di manipolazione in classe. 

Svolgimento degli incontri  

Visita: 1 ora e mezzo  

Laboratorio in classe: 1 ora e mezzo  

Strumenti  

Mappe, ricostruzioni 3D, indovinelli, piccoli questionari, foto. I numeri romani  

Costi  

Visita guidata: 5 euro a bambino  

Laboratorio: 5 euro a bambino  

_____________________________________________________________ 



PROPOSTA N. 5 

MUSEO DEL BARGELLO: BACCO  

Obiettivi  

Stimolare l’interesse da parte degli studenti nei confronti del patrimonio 

storico-artistico e architettonico di Firenze.  

Avvicinarli, mediante la narrazione, alla conoscenza della mitologia greco-

romana. Fornire gli strumenti per la lettura delle opere scultoree. 

 

A chi si rivolge  

Alunni della scuola primaria.  

Metodi  

Visita guidata del museo con materiali ludico-didattici. Laboratorio di 

manipolazione in classe. 

Svolgimento degli incontri  

Visita guidata del museo: 1 ora e mezzo  

Laboratorio in classe: 1 ora e mezzo  

Strumenti  

Foto, piccoli questionari, giochi di ricostruzione. Realizzazione di un bozzetto 

in argilla  

Costi  

Visita guidata: 5 euro a bambino  

Laboratorio: 5 euro a bambino  

Biglietti: gratuiti per i minori di 18 anni  

____________________________________________________________ 



PROPOSTA N. 6 

MUSEO DEL BARGELLO: DAVID  

Obiettivi  

Stimolare l’interesse da parte degli studenti nei confronti del patrimonio 

storico-artistico e architettonico di Firenze.  

Avvicinarli, mediante la narrazione, al riconoscimento di soggetti iconografici 

rinascimentali. Fornire gli strumenti per la lettura delle opere scultoree. 

A chi si rivolge  

Alunni della scuola primaria.  

Metodi  

Visita guidata del museo con materiali ludico-didattici. Laboratorio di 

manipolazione in classe. 

Svolgimento degli incontri  

Visita guidata del museo: 1 ora e mezzo  

Laboratorio in classe: 1 ora e mezzo  

Strumenti  

Foto, piccoli questionari, giochi di ricostruzione. Realizzazione di un bozzetto 

in argilla  

Costi  

Visita guidata: 5 euro a bambino  

Laboratorio: 5 euro a bambino  

Biglietti: gratuiti per i minori di 18 anni  

_____________________________________________________________ 



PROPOSTA N. 7 

DIMORE STORICHE: PALAZZO DAVANZATI  

Obiettivi  

Stimolare l’interesse da parte degli studenti nei confronti del patrimonio 

storico-artistico e architettonico di Firenze.  

Scoprire gli aspetti socio-culturali e la vita quotidiana nel medioevo 

fiorentino.  

A chi si rivolge  

Alunni della scuola primaria.  

Metodi  

Visita guidata del museo con materiali ludico-didattici. Laboratorio di 

manipolazione in classe. 

Svolgimento degli incontri  

Visita guidata del museo: 1 ora e mezzo  

Laboratorio in classe: 1 ora e mezzo  

Strumenti  

Foto, piccoli questionari. Manipolazione dei tessuti  

Costi  

Visita guidata: 5 euro a bambino  

Laboratorio: 5 euro a bambino  

Biglietti: gratuiti per i minori di 18 anni  

_____________________________________________________________ 



PROPOSTA N. 8 

DIMORE STORICHE: CASA BUONARROTI  

Obiettivi  

Presentare la figura di Michelangelo: il suo esordio a Firenze e il suo legame 

con la città. Scoprire gli aspetti storico-artistici della produzione 

michelangiolesca giovanile. Illustrare la volontà collezionistica della famiglia 

Buonarroti. 

A chi si rivolge  

Alunni della scuola secondaria di primo grado.  

Metodi  

Visita guidata del museo con materiali ludico-didattici. Laboratorio di 

manipolazione in classe. 

Svolgimento degli incontri  

Visita guidata del museo: 1 ora e mezzo  

Laboratorio in classe: 1 ora e mezzo  

Strumenti  

Foto, piccoli questionari. Manipolazione ceramica  

Costi  

Visita guidata: 5 euro a bambino  

Laboratorio: 5 euro a bambino  

Biglietti: gratuiti per i minori di 18 anni  

_____________________________________________________________ 



PROPOSTA N. 9 

DIMORE STORICHE: CASA MARTELLI  

Obiettivi  

Stimolare l’interesse da parte degli studenti nei confronti del patrimonio 

storico-artistico e architettonico di Firenze.  

Presentare una delle grandi famiglie di collezionisti fiorentini e gli aspetti 

socio-culturali ad essa associati.  

A chi si rivolge  

Alunni della scuola secondaria di primo grado.  

Metodi  

Visita guidata del museo con materiali ludico-didattici. Laboratorio di 

manipolazione in classe. 

Svolgimento degli incontri  

Visita guidata del museo: 1 ora e mezzo  

Laboratorio in classe: 1 ora e mezzo  

Strumenti  

Foto, piccoli questionari. Manipolazione ceramica  

Costi  

Visita guidata: 5 euro a bambino  

Laboratorio: 5 euro a bambino  

Biglietti: gratuiti per i minori di 18 anni  

_____________________________________________________________ 



PROPOSTA N. 10 

BOBOLI: IL GIARDINO COME MUSEO  

Obiettivi  

Illustrare lo sviluppo in Italia del giardino dalle sue origini al Rinascimento.  

Esplorare con gli studenti le caratteristiche principali del giardino all’italiana 

nel contesto architettonico dell’ultima residenza dei Medici.  

A chi si rivolge  

Alunni della scuola primaria.  

Metodi  

Visita guidata del giardino con materiali ludico-didattici.  

Svolgimento degli incontri  

Visita guidata del giardino-museo: 2 ore  

Strumenti  

Foto, piccoli questionari. Manipolazione ceramica.  

Costi  

Visita guidata: 5 euro a bambino  

Biglietti: gratuiti per i minori di 18 anni  

_____________________________________________________________ 



PROPOSTA N. 11 

LA COLLEZIONE STIBBERT  

Obiettivi  

Presentare la figura del collezionista attraverso la vita di Fredrik Stibbert e la 

sua casa-museo.  

A chi si rivolge  

Alunni della scuola primaria.  

Metodi  

Visita guidata della casa-museo con materiali ludico-didattici. Laboratorio 

grafico in classe. 

Svolgimento degli incontri  

Visita guidata della casa-museo: 1 ora e mezzo  

Laboratorio: 1 ora e mezzo 

Strumenti  

Foto, piccoli questionari. Materiali grafici.  

Costi  

Visita guidata: 5 euro a bambino  

Laboratorio: 5 euro a bambino 

Biglietti: 2 euro a bambino per le classi  


